
   

 

 

 

选择题 

对显微镜使用过程中出现的疑问与对应的解决方法的匹配，你认为不

正确的是（  ） 

A.视野太暗﹣﹣用凹面镜和大光圈 

B.物像不清晰﹣﹣调节细准焦螺旋 

C.物像偏左方﹣﹣向右移动玻片 

D.物像太小﹣换高倍目镜或高倍物镜 

【答案】C 

【解析】 

（1）显微镜使用过程中，用大光圈、凹面镜调节，会使视野变亮。 

（2）显微镜成倒立的像，视野中像的移动方向与标本的移动方向相

反。 

（3）细准焦螺旋可以小幅度的调节镜筒，能够使所观察到的物像更

清晰。 

（4）显微镜的放大倍数是物镜放大倍数和目镜放大倍数的乘积。解

答即可。 

A.若视野较暗，可以选用凹面镜和大光圈，A正确。 

B.转动细准焦螺旋调出更清晰的物像，B正确。 



C.显微镜呈倒像，标本移动的方向正好与物像移动的方向相反，观察

的物像偏左方，要移到视野中央，应向左移动玻片标本，C错误。 

D.物像太小换高倍目镜或高倍物镜，D正确。 

故选：C。 

 

 

 

选择题 

人体缺乏维生素 C会患坏血病，应当多吃一些（  ） 

A.奶油、巧克力 B.新鲜蔬菜、水果 

C.米饭、馒头 D.鱼、肉、奶、蛋 

【答案】B 

【解析】 

维生素既不参与构成人体细胞，也不为人体提供能量，而且人体对它

的需要量很小，但它对人体的各项生命活动有重要的作用；人体一旦

缺乏维生素，就会影响正常的生长和发育，还会引起疾病。 

人体一旦缺乏维生素，就会影响正常的生长和发育，还会引起疾病，

如坏血病、抵抗力下降是体内缺乏维生素 C造成的，维生素 C在蔬菜

和水果中含量非常丰富，应该注意补充。 

故选：B。 

 

 



 

选择题 

下列有关绿色植物的叙述，正确的是（  ） 

A.果实是由胚珠发育而来 

B.成熟区是根吸收水和无机盐的主要部位 

C.植物生长只需要含氮的、含磷的、含钾的无机盐 

D.种子萌发最先突破种皮的是胚轴 

【答案】B 

【解析】 

（1）果实是由显花植物的子房在开花授粉后发育而来的，主要的功

能为保护种子及协助种子的传播。一般果实包含了果皮及种子两个部

分，果皮又可分为外果皮、中果皮和内果皮三层，由子房壁发育而成；

种子则由胚珠发育形成，其中珠被发育成种皮，极核和卵核则分别发

育成胚乳和胚。 

 

（2）根尖中成熟区是吸收水分和无机盐的主要是部位，根的生长主

要是由于分生区的不断分裂和伸长区的不断长长。 

（3）植物的生长需要多种无机盐，无机盐对植物的生长发育起着重



要的作用。 

A.果实是由子房发育而来，错误。 

B.在植物的根尖中，成熟区生有大量根毛，是吸收水分和无机盐的主

要区域，正确。 

C.植物的生长需要多种无机盐，无机盐对植物的生长发育起着重要的

作用，这些无机盐包括含氮、磷、钾、钙、镁、硫、硼、锰、锌、钼

等的多种无机盐，其中植物生活中最多的无机盐是含氮、磷、钾的无

机盐，C错误。 

D.种子萌发最先突破种皮的是胚根，D错误。 

故选：B。 

 

 

 

选择题 

人们利用温室栽培蔬菜、瓜果时，下列措施不能提高作物产量的是

（  ） 

A.合理密植 

B.适当增加二氧化碳浓度 

C.温室内的温度尽量保持白天 20℃，夜晚 25℃ 

D.适时松土、合理施肥 

【答案】C 

【解析】 



光合作用是绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化成

贮存着能量的有机物（主要是淀粉），并且释放出氧气的过程。影响

植物光合作用的因素有光照强度、二氧化碳浓度、温度等，据此解答。 

AB.合理密植、向温室内适当增加二氧化碳浓度，都能促进光合作用，

提高作物产量，AB正确。 

C.光合作用和光照时间、光照强度及二氧化碳的浓度有关。白天温度

20℃，夜间温度 25℃，夜间温度高使呼吸作用加强，增加有机物的消

耗，不利于有机物的积累，不能提高作物产量的是温室内的温度始终

保持在 25℃，C错误。 

D.适时松土利于根的呼吸作用，释放能量，合理施肥利于提高产量，

D正确。 

故选：C。 

 

 

 

选择题 

听到悦耳的上课铃声，学生迅速进入教室做好上课准备。听觉感受器、

产生听觉的部位分别位于（  ） 

A.听小骨，鼓膜 B.鼓膜，小脑 

C.耳蜗，大脑 D.前庭，耳蜗 

【答案】C 

【解析】 



耳的结构包括外耳、中耳和内耳。外耳包括耳廓和外耳道；中耳包括

鼓膜、鼓室和听小骨；内耳包括半规管、前庭和耳蜗。 

 

听觉形成的过程是：外界的声波经过外耳道传到鼓膜，引起鼓膜的振

动；振动通过听小骨传到内耳，刺激了耳蜗内的听觉感受器，产生神

经冲动；神经冲动通过与听觉有关的神经传递到大脑皮层的听觉中枢，

就形成了听觉。可见听觉感受器和听觉形成的部位分别是耳蜗、大脑

皮层。 

故选：C。 

 

 

 

选择题 

下列有关人的生殖和发育的叙述，正确的是（  ） 

A.受精卵开始进行细胞分裂的场所是输卵管 

B.女性的主要生殖器官是子宫 

C.胎儿和母体交换物质的结构是胚盘 

D.男孩声调较低，女孩声调较高是第一性征的差别 



【答案】A 

【解析】 

卵细胞和精子都不能进行细胞分裂、分化、发育等生命活动。只有精

子与卵细胞结合形成受精卵时，才标志着新生命的起点。受精卵经过

细胞分裂、分化，形成组织、器官、系统，进而形成胎儿。 胎儿生

活在子宫内半透明的羊水中，通过胎盘、脐带从母体获得所需要的营

养物质和氧气，胎儿产生的二氧化碳等废物，也是通过胎盘经母体排

出体外的。 

A.受精卵经过细胞分裂、分化，形成组织、器官、系统，进而形成胎

儿。受精卵开始进行细胞分裂的部位是输卵管，A正确。 

B.女性的主要生殖器官是卵巢，B错误。 

C.胎儿和母体交换物质的结构是胎盘，C错误。 

D.男孩声调较低，女孩声调较高是第二性征的差别，D错误。 

故选：A。 

 

 

 

选择题 

下列有关生命起源和生物进化的叙述，不正确的是（  ） 

A.生物进化是自然选择的结果 

B.化石是生物进化的唯一证据 

C.科学证据表明，人类起源于古猿 



D.米勒实验说明原始地球条件下无机物形成有机物是有可能的 

【答案】B 

【解析】 

比较生物的化石及生物化石在地层中存在的情况，是运用古生物学上

的证据对生物进化研究的方法，化石是生物进化最直接和最有力的证

据。 

① 化石是生物的遗体、遗物或生活痕迹，由于种种原因被埋藏在地

层中经过数千万年的复杂变化形成的。 

② 科学家发现，越简单、越低等的生物化石总是出现在越古老的地

层里，越复杂、越高等的生物化石则出现在越新近形成的地层里。 

A.达尔文认为生物进化是自然选择的结果，我们普遍支持这一学说，

A正确。 

B.化石是研究生物进化最重要的、最直接的证据，但不是唯一证据，

B错误。 

C.人类和类人猿的关系最近，是近亲，它们有共同的原始祖先是森林

古猿，C正确。 

D.米勒通过实验验证了化学起源学说的第一阶段：在原始地球大气中，

无机物可以形成有机物，D正确。 

故选：B。 

 

 

 



选择题 

下列有关动物的运动和行为的叙述，不正确的是（  ） 

A.蜜蜂能够依靠翅的快速振动来飞行 

B.人在屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张 

C.孔雀开屏是一种防御行为 

D.学习行为是建立在先天性行为基础之上的 

【答案】C 

【解析】 

骨骼肌有受刺激而收缩的特性，当骨骼肌受神经传来的刺激收缩时，

就会牵动着它所附着的骨，绕着关节活动，于是躯体就产生了运动。 

A、蜜蜂属于昆虫，具有两对翅，能够依靠翅的快速振动来飞行，A

正确。 

B、人在屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张，伸肘时，肱三头肌

收缩，肱二头肌舒张，B正确。 

C、孔雀开屏是求偶炫耀，属于繁殖行为，C错误。 

D、学习行为是在遗传的基础上，通过环境因素的作用，由生活经验

和学习而获得的行为，D正确。 

故选 C。 

 

 

 

选择题 



据图分析，下列说法不正确的是（  ）

 

A.该生态系统只包含图中生物 

B.该食物网中共有 3 条食物链 

C.鹰和蛇之间既是捕食关系，又是竞争关系 

D.生态系统的能量最终来源于太阳能 

【答案】A 

【解析】 

（1）一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分

包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者

（动物）和分解者（细菌、真菌）组成。 

（2）食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，所以食

物链中不应该出现分解者和非生物部分。食物链的正确写法是：生产

者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者。 

（3）物质、能量在沿着食物链流动的过程中是逐级递减的，一般只

有 10%﹣20% 的能量能够流入下一个营养级。 

A.图中生物草属于生产者，兔、鼠、蛇、鹰属于消费者，一个完整的

生态系统不仅包括图中生物，还有分解者和非生物部分，A错误。 

B.图中有 3 条食物链：草→鼠→鹰，草→鼠→蛇→鹰，草→兔→鹰，B



C.鹰吃蛇属于捕食关系，鹰和蛇都吃鼠，属于竞争关系，因此鹰和蛇

之间既是捕食关系，又是竞争关系，C正确。 

D.在生态系统中只有绿色植物才能进行光合作用固定太阳能。绿色植

物通过叶绿体，利用光能把二氧化碳和水合成有机物，并储存能量，

同时释放出氧气，有机物中储存着来自阳光的能量。因此，生态系统

的能量最终来源于太阳能，D正确。 

故选：A。 

 

 

 

选择题 

关于生物的生殖或发育，下列描述正确的是（  ） 

A.蜜蜂和蝗虫的发育都是完全变态发育 

B.青蛙的生殖发育是体内受精、变态发育 

C.扦插、克隆、试管婴儿都属于无性生殖 

D.家鸽生殖方式为卵生，卵外有坚硬的卵壳 

【答案】D 

【解析】 

（1）昆虫的发育分为不完全变态和完全变态两种；蜜蜂、家蚕等昆

虫的发育要经过受精卵、幼虫、蛹、成虫 4 个时期，而且幼虫和成虫

在形态结构和生活习性上有明显的差异，这样的发育过程叫完全变态。



成虫三个时期，而且幼虫和成虫的形态结构非常相似，生活习性也几

乎一致的发育过程。幼虫又称为若虫。

（2）两栖动物的主要特征：幼体生活在水中，用鳃呼吸；成体生活

在水中或陆地上，用肺呼吸，同时用皮肤辅助呼吸。 

（3）植物的生殖有有性生殖和无性生殖两类。有性生殖必须经过生

殖细胞的结合成受精卵发育成新个体的生殖方式。无性生殖是不经过

两性生殖细胞的结合，由母体直接产生新个体的生殖方式。 

（4）鸟产下的整个鸟卵并不是一个卵细胞。鸟的卵细胞是由卵黄膜、

卵黄和胚盘三部分组成的，据此解答。 

A.昆虫在个体发育中，经过卵、幼虫、蛹和成虫等 4 个时期的叫完全

变态发育。完全变态发育的幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显

不同，差异很大。如蜜蜂、蚕等。幼体与成体的形态结构和生活习性

非常相似，但各方面未发育成熟，发育经历卵、若虫、成虫三个时期，

叫不完全变态发育。如蝗虫等，A错误。 

B.青蛙属于两栖动物，雌雄异体，生殖和发育都在水中完成，雌雄蛙

抱对后，将精子和卵子产在水中，体外受精，幼体在水中发育，抱对

可以增加精子和卵细胞的结合率。青蛙发育的四个阶段是：受精卵→

蝌蚪→幼蛙→成蛙，为变态发育，生殖和发育都是在水中完成的，B

错误。 

C.扦插和嫁接，克隆不经过两性生殖细胞的结合，由母体直接产生新

个体的生殖方式，属于无性生殖。而试管婴儿的过程中有精子和卵细
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